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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η παρούσα μελέτη ασχολήθηκε με τις κοινωνικοσυναισθηματικές επιπτώσεις στην καθημερινή 
ζωή των αδελφών ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες - αναπηρίες. Κατά κύριο λόγο 
τονίστηκαν οι ανάγκες και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν, καθώς και η σημασία της 
υποστήριξης της οικογένειας και του κοινωνικού περιβάλλοντος.  
Στόχος της μελέτης ήταν  να κατανοηθεί καλύτερα η σχέση των ατόμων με αναπηρίες και των 
αδελφών τους που αναπτύσσονται τυπικά, καθώς και τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
ψυχική τους υγεία και προσαρμογή στο καθημερινό τους περιβάλλον.  
Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 250 άτομα, τα οποία είχαν τουλάχιστον έναν αδελφό ή μία 
αδελφή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία. Η συλλογή δεδομένων έγινε μέσω 
ερωτηματολογίων προκειμένου να καταγραφούν οι εμπειρίες και τα συναισθήματα των 
συμμετεχόντων. Αναλύθηκαν τα δεδομένα για να εντοπιστούν τυχόν σχέσεις μεταξύ 
παραγόντων όπως η ηλικία, το φύλο, ο τύπος αναπηρίας και η υποστήριξη από την οικογένεια. 
Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας βοήθησαν να γίνουν καλύτερα κατανοητές  οι ανάγκες των 
αδελφών με αναπηρίες και η ανάγκη για να αναπτυχθούν προγράμματα υποστήριξης. Επιπλέον, 
αναδείχθηκε το πόσο σημαντική είναι η υποστήριξη από την οικογένεια και το κοινωνικό 
περιβάλλον στην ψυχική ευεξία μεταξύ των αδελφών και όλων των μελών της οικογένειας. Αυτό 
συνέβαλε στην ευαισθητοποίηση των ανθρώπων γύρω από τις ανάγκες και τα δικαιώματα 
αυτών των ατόμων και των οικογενειών τους. Τα αποτελέσματα θα μπορούσαν να επηρεάσουν 
μελλοντικά πολιτικές και πρακτικές στην ειδική εκπαίδευση και κοινωνική φροντίδα, 
προάγοντας την ένταξη και τη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρίες.  
Κλείνοντας η μελέτη ολοκληρώθηκε τονίζοντας τη σημαντικότητα της αυτοφροντίδας των 
γονέων προκειμένου να καταφέρουν μέσα από την φροντίδα προς τον εαυτό τους να 
ενδυναμωθούν για να καταφέρουν να φέρουν εις πέρας όσο το δυνατόν καλύτερα μπορούν, το 
δύσκολο έργο τους. 
 
Λέξεις-κλειδιά: αναπηρίες, αδέρφια, υποστηρικτικά προγράμματα, ενδυνάμωση, υποστήριξη, 
οικογένεια, συνεργασία, αυτοφροντίδα 
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